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ОСОБЛИВОСТІ ПРОРОСТАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ РЕЗЕРВНИХ 

РЕЧОВИН НАСІННЯ КУКУРУДЗИ ПІД ВПЛИВОМ РЕТАРДАНТУ 

ТЕБУКОНАЗОЛУ ЗА УМОВ ФОТО- ТА СКОТОМОРФОГЕНЕЗУ 

При простанні насіння, в якому основною речовиною запасу є крохмаль, 

відбувається синтез і виділення зародком в ендосперм α- амілази під дією 

гібереліну. Внаслідок цього відбувається гідроліз крохмалю в крохмальних 

зернах насінини. Обробка екзогенним гібереліном також призводить до 

посилення гідролізу і стимуляції росту проростка. Для блокування  

фізіологічної дії гіберелінів широко використовуються синтетичні препарати – 

ретарданти, які за механізмом дії є антигіберелінами та здатні до регуляції 

швидкості росту, морфогенезу, формування фотосинтетичного апарату, виходу 

рослин зі стану спокою [1, 3, 4, 8, 11, 12]. Ретарданти широко застосовуються в 

сучасному рослинництві та є екологічно безпечними, вони здатні блокувати або 

синтез гібереліну, або утворення гормон-рецепторного комплексу, внаслідок 

чого уповільнюється інтенсивність лінійного росту рослин [2]. Разом з тим, в 

літературних джерелах недостатньо висвітлені питання впливу  

антигіберелінових препаратів  на особливості проростання насіння та бульб. 

Застосування ретардантів, які за механізмом дії є антагоністами 

гібереліну, дозволяє зменшити «запит» на асиміляти внаслідок  блокування 

синтезу гіберелінів, активності амілазного комплексу та зниження 

інтенсивності функціонування меристем, що дає можливість штучно змінювати 

напруженість донорно-акцепторних відносин в рослині на етапі проростання 

внаслідок стимулювання або інгібування інтенсивності росту проростка [7, 9, 

10].   Окрім того, додатковим фактором, здатним змінювати напруженість 

донорно-акцепторних відносин в рослині, виступає світло  [13,14,15].  В зв’язку 

з цим, метою роботи було встановити особливості проростання та 

використання резервних речовин насіння кукурудзи при створенні різного 

напруження донорно-акцепторних відносин під впливом ретарданту 

тебуконазолу в умовах фото- та скотоморфогенезу.  

Насіння кукурудзи сорту Достаток 300 МВ замочували у водному розчині 
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тебуконазолу (0,12%)  протягом доби, а потім висаджували у кювети з вологим 

піском. Контрольний варіант пророщували на дистильованій воді. Насіння 

пророщували на розсіяному світлі і в темряві при кімнатній температурі. На 5-й 

день пророщування визначали енергію проростання насіння. На 12-й день 

проростання визначали морфометричні показники проростків та коефіцієнт 

використання резервних речовин насіння як відношення сумарної сухої маси 

проростку до маси сухої речовини усієї рослини [6]. 

Отримані результати свідчать, що проростання насіння кукурудзи на 

світлі і в темряві  за дії ретарданту супроводжувалося змінами в розвитку 

рослин. Застосування тебуконазолу суттєво блокувало процес проростання як 

на світлі, так і в темряві. Енергія проростання насіння становила: у варіанті з ТБ 

– 90,1±0,5%,  у контролі - 94,6±0,7%. Обробка ретардантом та світло суттєво 

впливали на лінійний ріст.  В обох варіантах досліду довжина як надземної, так 

і кореневої системи була меншою у фотоморфних проростків порівняно з тими, 

що росли без світла.    

Обробка тебуконазолом гальмувала ріст надземної частини в довжину. На 

світлі у контролі вона становила 3,02±0,04 см,    у варіанті з ТБ – 1,08 ±0,03 см.  

В умовах відсутності світла, довжина надземної частини, відповідно,  становила 

5,87±0,13 см у контролі,  у варіанті з ТБ – 1,57±0,04 см.    Довжина кореневої 

системи в проростків, що росли на світлі, після обробки тебуконазолом була 

меншою, ніж у контролі (відповідно 1,89±0,06 см і 4,78±0,13 см). В темряві 

довжина кореневої системи також зменшувалася під впливом тебуконазолу 

(3,97±0,11 см) порівняно з контролем (8,12±0,15 см).  

Визначення коефіцієнту використання резервних речовин показало, що 

дія світла уповільнювала інтенсивність використання резервних речовин у 

контролі  порівняно із проростанням в темряві, але не впливала на цей процес у 

варіанті з тебуконазолом.  Даний показник становив 14±0,7 % у контролі на 

світлі та 21±0,7% у контролі в темряві. Застосування тебуконазолу знижувало 

інтенсивність використання резервних речовин порівняно з контролем  і на 

світлі (5,9±0,26%), і при його відсутності (6,1±0,24%).  

Отже, світло є активним модифікатором гормональної системи рослини, 

його вплив при проростанні насіння проявлялася в гальмуванні лінійного росту 

проростка (як надземної частини, так і кореневої системи) та уповільненні 

використання резервних речовин у контролі. Дія ретарданту тебуконазолу 

викликала уповільнення проростання, зменшення довжини проростків та 

зниження інтенсивності використання резервних речовин.   
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ЕФЕКТ СВІТЛА ТА ГІБЕРЕЛІНУ НА ПРОРОСТАННЯ ТА 

ВИКОРИСТАННЯ РЕЗЕРВНИХ РЕЧОВИН НАСІННЯ КУКУРУДЗИ  

Сучасна біологічна наука уявляє вищу рослину як цілісну систему, де  

органи фотостнтезу, головним чином листки, є донором асимілятів (“source”), а 

інші частини організму рослини виступають в ролі акцептора (“sink”) [2, 7, 13]. 

Функціонування донорно – акцепторної системи  досліджувалося переважно 

при вивченні співвідношення інтенсивності ростових процесів, що є основним 
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